

СТЕРЕОТИПЫ МУЖЧИНЫ И ЖЕНЩИНЫ В БУРЯТСКИХ И РУССКИХ СЕМЬЯХ

Т. А. Воронова, С. В. Дубровина

Иркутский государственный медицинский университет, г. Иркутск

Ю. В. Чепурко

Иркутский государственный университет, г. Иркутск

В настоящее время представления о роли мужчины и женщины значительно изменились. В современном обществе идет процесс изменения и сближения гендерных ролей. Обычно больше внимание обращают на изменение гендерных ролей женщин, все больше проявляющих себя в традиционно мужских сферах социальной активности, хотя одновременно идет не менее важный процесс изменения гендерных ролей мужчин, принимающих все большее участие в традиционно женских сферах социальной активности. Культурные стереотипы являются неотъемлемым элементом обыденного сознания. Специфика национально-этнического самосознания связана с его субъектами – носителями и с конкретно-историческими условиями, которые обуславливают формы его социально-культурной динамики.

Национально-этническое самосознание в комплексе своих проявлений (представление о происхождении этноса, этнические ценности ориентации и идеалы, картины мира, образы идентичности и их воспроизводство) является составной частью национально-этнического сознания на уровне психологических установок и образов, представляя в этом смысле собой основание для формирования этнических символов идентификации.

В связи с этим целью исследования было выявить специфику представлений о важных личностных качествах и позиции по отношению к семье у бурятской и русской молодежи.

Исследование проводилось на базе учебного учреждения НОУ ВПО «Сибирская академия права, экономики и управления» в г. Улан-Удэ, Республика Бурятия, в 2015 г. В исследовании приняло участие 100 человек: 50 мужчин – 25 бурят и 25 русских, и 50 женщин – 25 бурятской национальности и 25 русской. В возрасте от 18 до 30 лет. Использовалась анкета, разра-

ботанная С. В. Дубровиной, Т. А. Климонтовой, предназначенная для выявления наиболее важных личностных качеств, позиций в отношениях, навыков и социальных предпочтений и фаворитизма у мужчин и женщин.

Перейдем к результатам исследования. Сравнительный анализ желательных личностных качеств по отношению к своему полу, у мужчин бурятской и русской национальности, показал, что бурятам, в большей степени, свойственны проявления смелости, ответственности, а в русских мужчинах преобладает целеустремленность, доброта и чувство юмора. Самым нежелательным качеством у мужчин, как русских, так и бурят (в меньшей степени), является трусость. Это говорит о том, что мужчины, вне зависимости от этнической принадлежности, ценят уверенность в себе, мужественность и силу. Мужчины русской национальности больше осуждают такие проявления, как жадность и безответственность. Представители бурятского этноса отвергают грубость в общении. Проявление такого нежелательного качества, как эгоизм, находится примерно на одном уровне у представителей обеих национальностей. Исходя из этого, можно сказать, что мужчины предпочитают позитивность и доброжелательность в общении, также мужскому полу свойственна активность, решительность, сила и отвага.

У мужчин-бурят более ценятся такие социальные характеристики, как предпринимательство и рабочие специальности, а у мужчин русской национальности предпочтительны такие социальные характеристики, как служащие. Не престижны домохозяйства и рабочие. На втором месте у русских мужчин находится предпринимательство. Это свидетельствует о том, что мужчины возраста ранней зрелости ценят самостоятельность, независимость, активность. Также стоит отметить, что материальная независимость является для мужчин приоритетной, что делает их самостоятельными, уверенными и решительными.

Приоритетными позициями для мужчин-бурят, во взаимоотношениях с женщинами, выступают: активность, уважение и сотрудничество. Это свидетельствует о том, что мужчина в отношениях со своей избранницей будет занимать активную роль. То есть для современного молодого мужчины бурятской нацио-

нальности приоритетной является роль главы семьи, который сможет удовлетворить материальные потребности семьи, решать трудные жизненные проблемы, брать на себя ответственность за членов семьи. А также ведущим является желание прислушиваться к своей второй половине, поддерживать ее, разделять ее интересы и взгляды. Наибольший процент мужчин-бурят ценят в отношениях уважение к партнёрше. Русские мужчины предпочитают в отношениях сотрудничество и активность. Выбирая такую позицию, мужчина стремится к взаимопониманию, комфорту и гармонии. Минимальное количество респондентов мужского пола выбирают пассивную позицию в отношениях с женщиной. В таких отношениях доминировать будет женщина, а мужчина будет занимать отстраненную позицию.

Для русских мужчин самым главным навыком является планирование бюджета. Это говорит о том, что мужскому полу по своей природе свойственно обеспечивать семью, защищать и создавать комфорт для проживания, так как он является основным «кормильцем». Важным навыком для мужчин бурятской национальности является организация досуга, что свидетельствует о активности мужчин к организации своего личного времени. Для русских испытуемых важным навыком для мужчины является умение вести домашнее хозяйство. Стоит отметить, что при заполнении анкеты многие мужчины понимали этот навык как умение починить кран, холодильник, передвинуть шкаф (т. е. мужская работа по дому). Все это характерно для мужчины, так как благодаря этим навыкам он показывает свою активную позицию в семье.

Перейдем к сравнительному анализу желательных личностных качеств по отношению к своему полу у бурятских и русских женщин. Важным качеством при оценке своего пола женщины русской национальности считают доброту и ответственность. Это объясняется тем, что к девочкам с самого малого возраста относятся с добротой и заботой, также они наблюдают за мамой. Женщины бурятской национальности выделяют такое женское качество, как верность, что так же говорит о самобытности и сохранении традиций народа.

Далее по степени значимости личностных качеств для женщин бурятского этноса располагается честность. Она включает в себя поведение, одобряемое обществом.

Для 52 % испытуемых женщин бурятского этноса приоритетно такое личностное качество, как ответственность. Среди русских женщин 80 % оценили ответственность как наиболее личностное качество, необходимое женщине. Выбор этого качества говорит о том, что женщине важно развиваться, контролировать ситуацию как в семье, так и в общественной жизни, иметь свои интересы.

Из нежелательных личностных качеств в русской выборке преобладает такое качество, как безответственность. Для женщин бурятской национальности наиболее нежелательной является грубость. Грубость как проявление агрессии включает в себя: злость, дерзость, рукоприкладство и т. д. Отнесение этого качества к отрицательным объясняется тем, что женщины по своей природе заботливы, ласковы, доброжелательны, нацелены на чувственность.

Важной социальной характеристикой для женщин русской национальности, в большей степени при оценке своего пола, является высшее образование. Сразу проведем параллель и посмотрим, что 2 % принадлежит социальной характеристике необразованность. Это связано с тем, что в современном обществе необходимо иметь образование. И женщинам русской национальности наиболее важно иметь статус в обществе, зарабатывать деньги, заниматься делом, иначе она не будет восприниматься окружением. У женщин бурятской национальности также важен социальный статус, наличие работы или собственного бизнеса, что говорит о желании реализовать себя в обществе.

Далее идут такие социальные характеристики, как материнство и домохозяйство. Это говорит о том, что даже сейчас, в наше время, надо оставаться заботливой, любящей, доброжелательной, нацеленной на семью, так как это основа.

Для русских и бурятских женщин характерны такие позиции в отношениях с мужчинами, как уважение, активность и сотрудничество. Женщина будет оказывать поддержку своему мужчине, разделять его интересы, доверять ему и уважать.

Для женщин бурятской национальности важны такие навыки, как воспитание детей и умение вести домашнее хозяйство. Русскими женщинами ценятся навыки планирования бюджета, воспитание детей, умение вести домашнее хозяйство. Это свидетельствует о том, что даже в нашем современном мире женщина также нацелена на семью, детей и создание комфорта в доме.

Таким образом, эмпирически нами была выявлена этническая специфика представлений о личностных качествах, социальных характеристиках, роли во взаимоотношениях и социальных навыках у мужчин и женщин. Так, для бурят системообразующими в социальном смысле являются тесно связанные между собой категории уважения и порядочности (социально-психологические корни этого явления заложены в уважении традиций, почитании старших, восточной культуре). Основными ценностями являются сохранение и развитие самобытности народа, признание значимости бурятской этнической культуры в республиканском и российском масштабе. Для русского населения – это сохранение толерантности между народами.

Таким образом, наша гипотеза о том, что существуют различия в представлениях о желательных личностных качествах, социальных характеристиках, роли во взаимоотношениях и социальных навыках у мужчин и женщин бурятского и русского этносов по отношению к своему полу, статистически подтвердилась.